

ЗОРИЧЕВ

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ

(9 февраля 1891 - 11 июня 1960)



9 февраля исполняется 135 лет со дня рождения тифлопедагога Дмитрия Ивановича Зоричева.

Педагогическая деятельность Дмитрия Ивановича Зоричева началась в 1923 году – учитель словесности в Детском доме имени Иоганна Песталлоцци. Будущий известный советский тифлопедагог родился 9 февраля 1891 года в селе Середа (ныне – город Фурманов) под Костромой, в семье служащего. По окончании реального училища в Иваново-Вознесенске Дима поступает в

Петроградский психоневрологический институт. Потом – работа в губернских отделах народного образования и обретение еще одного диплома – Московского университета.

В 1925 году Дмитрия Ивановича приглашают преподавать русский язык в Московский детский дом № 1 для слепых детей. Вот на базе этого учебного заведения, к 10-летию Великой Октябрьской социалистической революции и был создан Институт для слепых. Молодой педагог принимает самое активное участие в перестройке школы. Он считает, что учебные программы для незрячих детей должны быть максимальное приближены к таким же – для школ для зрячих. В короткий срок разрабатывает он новые учебные программы по географии, новые учебные планы и методические рекомендации для преподавания в школах для слепых детей.

Зоричева отправляют на Всесоюзные курсы повышения квалификации – читать лекции, и он охотно делится своим опытом с тифлопедагогами и руководителями спецшкол. И разрабатывает систему английской транскрипции для этих школ; и создает новые специальные учебники, учебно-наглядные и научно-методические пособия. Дмитрий Зоричев является автором первых рельефных географических карт и глобусов для школ слепых детей.

Это ему обязаны следующие поколения тифлопедагогов ценнейшими научно-методическими пособиями: «Особенности обучения географии в школах слепых детей» и «Работа с глобусом и картой в школе слепых».

В этих изданиях Зоричев постарался раскрыть все многообразие методов своей работы со слепыми детьми на уроках географии. Расширенные и дополненные, до сих пор издания эти являются

признанным руководством для преподавания географии в спецшколах для слепых и слабовидящих детей – как в нашей стране, так за рубежом. Дмитрий Иванович считал, что, конечно же, необходимо уделять внимание наглядности, использованию различных рельефных пособий. Но и не забывать никогда о проведении практических занятий по изучению рельефа местности и привитию слепым навыков ориентировки в пространстве. Самое простое – это, конечно, проведение различных увлекательных экскурсий в мир природы.

В годы Великой Отечественной войны Институт для слепых детей эвакуировали в татарский город Мензелинск. Зоричев остался в Москве и работал на заводе, где выпускалась продукция для фронта. И одновременно преподавал географию и русский язык в Большевской школе для слепых. В 1944 году эвакуация осталась позади, Дмитрий Иванович вернулся в свой кабинет и почти до последних своих дней обучал незрячих детей литературе и географии. Заслуженный учитель школы РСФСР Дмитрий Иванович Зоричев ушёл из жизни 11 июня 1960 года. Долголетняя и плодотворная педагогическая деятельность этого методиста удостоена и других отличий. Тифлопедагог Зоричев награждён орденом Трудового Красного Знамени, медалью Константина Ушинского и знаком «Отличник народного просвещения».

«Святая наука услышать друг друга»: методическое пособие / Редактор-составитель Е. И. Соколова, – Ростов-на-Дону: ГБУК РО

«Ростовская областная специальная библиотека для слепых»,
2016.